Организация работы группы предшкольной подготовки

в МБОУ «Сытьковская СОШ»
Необходимость открытия группы предшкольной подготовки была обусловлена высоким процентом детей, не готовых к школьному обучению.
Правовую основу организации группы предшкольной подготовки составляют: Закон об образовании РФ от 10.07.1992 года №3266-1, типовое Положение об образовательном учреждении, утвержденное Постановлением Правительства РФ от 19.03.2001 г. №196, ст. 52 ГК РФ и ст. 86 ГК РФ, письмо МОПОРФ "О подготовке детей к школе" № 990/14 /15 от 22. 07. 97., Устав муниципального образования.
Прием детей осуществляется по заявлению родителей, медицинскому заключению (медицинская справка) с приложением копии свидетельства о рождении ребенка. Между администрацией школы (в лице директора) и родителями или лицами, их заменяющими, заключаются договора на образовательные услуги.

В школе должна быть подготовлена необходимая предметно-образовательная среда. Она включает: помещение для занятий и совместной деятельности детей, спортивный зал со спортивным инвентарем для детей дошкольного и младшего школьного возраста, видеозал.
Дополнительно должны быть в наличие:
· наборы настольных игр, мягких игрушек;
· наглядные пособия для проведения занятий по развитию элементарных математических представлений, развитию речи и обучению грамоте; ознакомлению с художественной литературой и др.
Количество детей в группе: от 14 до 17 воспитанников.
Организация работы группы предшкольной подготовки на базе начальной школы имеет свою особенность. Режим работы группы включает не только время на проведение учебных занятий, но и время для развития способностей и занятий по интересам. Дети, занимаясь в пришкольной группе, имеют возможность посещать кружки, бассейн.

3. Режим работы группы
Группа предшкольной подготовки работает 1 день в неделю.

Дети посещают школу с 10.00 до 12 00 часов.

Режим работы включает:

10.30 - 11.00 - первое занятие
11.00 - 11.10 - отдых, игры
11.10 - 11.40 - второе занятие
11.40 – 11.20 - отдых, игры
11.20 - 11.50 - третье занятие
11.50 - 12.00  - игры
4. Цели предшкольной подготовки детей
1. Обеспечение возможности единого старта школьного обучения для детей, не посещающих ДОУ

2. Формирование готовности детей к школьному обучению

3. Создание условий для развития индивидуальных способностей ребенка

4. Сохранение и укрепление здоровья детей

5. Развитие театрально-эстетической культуры детей

5. Особенности образовательного процесса в группе предшкольной подготовки

· Сохранение самоценности дошкольного детства;
· Комплексность содержания предшкольного образование, его направленность на развитие  разных сторон личности ребенка;
· Преобладание продуктивно-игровой деятельности детей;
· Выявление, учет и развитие индивидуальных способностей детей;
· Интеграция общего и дополнительного образования;
· Сохранение здоровья детей через использование здоровье сберегающие технологии.
6. Методические рекомендации к проведению занятий

Чтобы настроить детей на занятие, привлечь их внимание, перед занятием проводится гимнастика для осанки, глаз и артикуляционная гимнастика для языка. Далее в течение 10 минут предлагается рассказ на новую тему, который затем обсуждается, задаются загадки, и работа в тетрадях, 5 минут на физ.минутку, следующие 10 минут выполнение очередного задания в тетрадях сопровождаемых объяснениями на наглядном материале и с возможностью поработать самостоятельно. Оставшиеся 5 минут закрепление пройденного материала через игру. Во время прогулки закрепляется пройденный материал в подвижных играх. На занятиях по лепке, аппликации, трудам, рисованию, ручному труду, так же идёт закрепление темы. Вся образовательная среда работает на то, что бы дети усвоили данный им материал.

7. Программно-методическое обеспечение работы группы предшкольной подготовки
Образовательный процесс в группе строится на основе комплексной программе "Школа-2100". Содержание программы соответствует требованиям стандарта по дошкольному образованию и обеспечивает подготовку детей к школе; имеются авторские методические пособия и дидактические материалы по всем разделам программы.
Образовательная программа "Школа-2100" состоит из авторских программ:
- "Раз - ступенька, два - ступенька..." (практический курс математики для детей 5-6 лет) (авторы - Л.Г. Петерсон, Е.Е. Кочемасова, Н.П.Холина).
- "По дороге к Азбуке" (развитие речи и подготовка к обучению грамоте) (авторы - Р.Н. Бунеев, Е.В. Бунеева, Т.Р.Кислова).
- "Синтез искусств" (авторы - О.А. Куревина, Г.Е.Селезнёва).
Особенность содержания программ комплекта подготовки к школе "Школа-2100" заключается в том, что оно строится по принципу "минимакса", т.е. детям даётся знаний больше, чем они могут усвоить, и каждый ребёнок усваивает столько материала, сколько ему необходимо по его индивидуальным способностям в соответствии с условиями развития. Материал в комплекте построен по принципу последовательности и взаимодополнения по всем разделам, что даёт возможность педагогу творчески подходить к образовательному процессу, не останавливается на одном и том же материале. Данный подход позволяет пристраивать целостность образовательного процесса без постоянных повторений одного и того же материала в разных видах деятельности, что способствует лучшему усвоению материала.
Программа "Школа-2100" даёт возможность развить диалогическую и монологическую речь детей при освоении всех курсов, что необходимо для дальнейшего успешного обучения детей в школе.

Особо стоит отметить методическую разработанность предложенного материала в виде методических рекомендаций по каждому из обозначенных направлений. Методическое обеспечение по всем разделам и рабочие тетради для детей дисциплинируют ребёнка, приучают его к аккуратности и дают возможность педагогу моделировать занятия с той или иной степенью самостоятельной трактовки, а также направлять работу родителей с детьми. Пособия красочны, воспринимаются детьми с радостью открытия нового материала, доступны по содержанию и технологии преподнесения.
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Дополнительно к указанным занятиям по сетке можно спланировать кружковая работа по театрально-эстетическому и физкультурно-оздоровительному направлениям

8. Психолого-педагогическое обследование детей 5-6 лет
Решение задачи учета и развития индивидуальных способностей детей требует проведения психолого-педагогического обследования.
Обследование детей целесообразно проводить дважды. Первый раз – в декабре, после 15 числа, когда пройдёт период адаптации, чтобы выявить проблемные моменты в развитии ребенка и помочь ему в течение года улучшить эти позиции.
Второй раз – в конце мая, для того чтобы иметь представление о знаниях детей на конец года. Дать конкретные советы родителям на лето, а также познакомить учителя с особенностями ученика и тем самым помочь педагогу правильно спланировать образовательный процесс в первом классе. Необходимо, чтобы оценка школьной готовности носила комплексный характер. Основными методами психолого-педагогического обследования являются беседа и наблюдение.

9. Результаты работы группы предшкольной подготовки
Оценка результативности работы в группе включает педагогическую диагностику уровня развития детей и овладения программным содержанием; оценку удовлетворенности родителей работой педагогов с детьми (анкетирование); оценку учителями школы выпускников групп протекания школьной адаптации.

10. Выводы Проблемы существуют
Родители с опаской отдают своих детей в школу, боясь, что их лишат там детства.
Не от кого перенимать и делиться опытом.

Решение
От методических рекомендаций пойти дальше и разработать свою программу, рассчитанную на 1 год подготовки детей 5-6 лет к обучению в школе.
11. Перспективы дальнейшей работы группы предшкольной подготовки
1. Вводить здоровье сберегающие технологии в режимные моменты.
2. Отслеживать индивидуальные возможности детей, через три этапа диагностики.
3. Отслеживать дальнейшие успехи детей в начальной школе, проводить диагностику адаптации этих детей к школе и учебным достижениям.

4. На занятиях по физкультуре и упражнения в бассейне по укреплению осанки, продолжать оздоравливать детей.
5. Активно работать с родителями по совместной работе в достижении положительного результата всестороннего развития детей 5-6 лет. С помощью родителей первоклассников отслеживать преемственность. Через СМИ регулярно информировать родителей будущих 5-6 леток о нашей работе и привлекать к себе в школу.
